Odhad Var(A) a plemennych hodnot

ANOVA odhaduje komponenty variance pfi jednom typu
pfibuznosti a vybalancovanych datech

Redlné soubory jsou s nevybalancovanymi daty a Sirokou
rodokmenovou strukturou

Témér vétsina Slechténi zvirat je zaloZzena na modelech:
* REML (restricted maximum likelihood) pro odhad varianci

» BLUP (best linear unbiased predictors) pro predpovéd
plemennych hodnot

Smiseny model
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Priklad

« Chceme odhadnout plemenné hodnoty tfi otcu (sire),
kazdy byl paren s nahodnymi matkami (dam) a kazdy

mél dva potomky, vyvijejici se ve dvou ruznych

prostredich (stajich).
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v programu R

y <- matrix(c(9,12,11,6,7,14),6,1)

Vytvofi sloupcovy vektory, s uzitkovostmi dcer, s 6ti
fadky a 1 sloupcem

X <- matrix(c(1,0,1,1,1,0,
0,1,0,0,0,1),6,2)

Vytvofi designovou matici X, , (pro pevny efekt
staje)

Z <- matrix(c(1,1,0,0,0,0,

Vytvofi designovou matici Z, 5 (pro ndhodny efekt
0,0,1,1,0,0, el

OIOIOIOI'I I‘I )I6I3)

Prumeéry a varianceproy= Xb +Zu + e

« Praméry:
— E(u)=E(e)=0
- E(y)=Xb
- Variance:
— Rje VCV matice pro rezidua (prostredi); predpoklad ze
R=0%1
— Gje VCV matice pro plemenné hodnoty
- VCV maticeproyje:V=2GZ +R




Odhady pevnych efektl a predpovédi
nahodnych efektu
Ve smiSeném modelu jsou pozorovanyy, Xa Z

- b,u,RaGjsou obecné neznamé
 Provadi se dva soucasné odhady:

~

BLUE pro pevné efekty b: b=(X'V'X)'X'V'y
BLUP pro ndhodné efekty u: a=GZ'V'(y—Xb)
V=2GZ +R

(Henderson, 1963)

- Pfedpokladame, ze rezidua nejsou korelovanaa R =021
(6X6)
_ 02 =6 -> R=¢6l

- VCV matice G: predpoklad, ze otcové jsou nepribuznia G
je diagonalni matice (3x3) s prvky 0. = variance otcq,
kde
0%=0%,/4

- 0%, = -> G =8/4%1
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v programu R

13 <- diag(c(1,1,1))

G <- 8/4*13

R <- 6* diag(c(1,1,1,1,1,1))

V <- Z%*%G%*%t(Z) + R

invV <- solve(V)

Vytvofi jednotkovou matici 3x3 (~ 3 otci)

Vytvofi genetickou variancné kovariancni matici Gs 5

Vytvofi prostfedovou varian¢né kovarianéni matici Rg

Vytvofi fenotypovou varian¢né kovarian¢ni matici V

Vytvofi inverzi matice V




b, o vao (822222
b=| '|=(XVX)'XV'y=
b, 13,05556

v programu R b <- solve(t(X)%*%invV%*%X) %*% (1(X)%*%invV%*%yY)

U, | —0,055556
u=|u, |=GZ'V'(y-Xb)=| 0,111111
u, | —0,055556

v programu R U <- G%*%t(Z2)%*%invV %*% (y-(X%*%b))

Odvozena soustava normalnich rovnic smiseného modelu (Henderson):

-« u~(0,,G),e (0,R),cov(u,e)=0

XR'X XR'Z ||b|] |XRY
ZR'X ZR'Z+G'||u| |[ZRy




v programu R

XRX <- t(X)%*%solve(R)%*%X
XRZ <- t(X)%*%solve(R)%*%Z

ZRX <- t(2)%*%solve(R)%*%X
ZRZG <- (2)%*%solve(R)%*%Z + solve(G)

XRy <- t(X)%*%solve(R)%*%y

ZRy <- t(2)%*%solve(R)%*%y

XR'X XR'Z |[b] [XRy
ZR'X ZR'Z+G"'||u| |ZR'y
b
u

_[x’rﬂx X'R'Z T _X’R‘y}

u] |ZR'X ZR'Z+G"'| |ZRy

b [4 0 1 2 177337 [822227
b,| [0 2 1 0 1|]|26]| |13,0556
u |=[1 1 5 0 0| |21]|=/-0,0556
u,| |2 0 0 5 of 17| | 01111
u,| |1 1 0 0 5| |21 |-00556




v programu R

LS1 <- cbind(XRX, XRZ) Vytvofi velkou matici levé strany (LS)
—) LS <- rbind(LS1, LS2)

LS2 <- cbind(ZRX, ZRZG)

Vytvofi velkou matici pravé strany (PS)

PS <- rbind(XRy, ZRy)

XR'X XR'Z |[b] [XR'y <:||
ZR'X ZR'Z+G"||u|

[Ls]
Vektor reseni bu

=[Ls]'[ps] bu <- solve(LS)%*%PS




